

人物名片：

练卿，1980年10月1日出生于庆元，现在是莲都区人民法院一名员额法官。民事案件最为错综复杂，她用“柔软又坚强”的初心，守护着法律的公平正义。

人物

练卿：

奋斗和幸福，  
都与祖国同频

■本报记者 杨敏 通讯员 陈肖滢



两部电影 叙说梦想现实

与新中国同生日的练卿，终于有机会趁着前不久的国庆假期，和家人到电影院看了部电影，和大多数人一样，她几乎没有犹豫地选择了《我和我的祖国》这部大片。电影以历史重大事件为线索，记录了万千中国人和新中国同步成长的故事。

更早一点，她和儿子小福星还看了一部18年前上映的老电影《干与干寻》。她对儿子说：“现实生活中，我们每个人都是干寻，在生活抛给我们的各种难题里，跌跌撞撞成长，我们要扛起责任，勇往直前。”小朋友眨着眼睛，似懂非懂地点了点头。

因为与新中国同生日，打有记忆起，练卿就觉得自己和别人不一样，“我的命运无形中就好像与祖国联系在一起，光荣与共的感觉。”她笑称。

尽管她出生在庆元县城，印象中并没有像很多同龄人一样饿过肚子，但几分钱一根的棒冰之类的零食更像一种奖励；过年时母亲置办新衣服，总是把裤子和衣服分给两姐妹“混搭”……这是属于她儿时最难忘的记忆。

大到北京申奥成功，小到一件件支撑民生幸福的惠民小事，祖国的变化日新月异。而投射到练卿身上，最直观的是，她如今能够坐在宽敞明亮的办公室里，凭借自己的专业知识，用法律守护千家万户的公平正义。

坚守坚持 讲述华美蜕变

在练卿的印象里，父亲是一个正直、善良而又严谨的人，受父亲的影响，练卿的性格里也透着这样一股劲。

18年前，一个偶然的的机会，中专毕业的她进入庆元法院做起了临聘书记员的工作。她在书记员岗位上兢兢业业，一边工作一边学习，从庭审记录到跟随法官现场勘验，从田间地头送达案卷整理归档，通过整个审判流程的实践经历，她对法院审判工作有了全面的了解，为学习法律知识打下了扎实基础。

“一次，一位步履蹒跚的老人，他的合法权益在法官公正审判下得到了保护，我至今都记得他拿到判决书时的神情。”也就是那一刻，二十出头的练卿立志将来也要做一名手持正义之杖的法官。

“那时候没有网络，也没有现在这么多的学习资料，我就去买书、借书，家里、办公室随手能触碰到的地方都是书。”

四年半的时间，练卿修到法律专科、本科文凭；两年的时间，她考上了公务员；又用了

两年，她通过了司法考试。而这一路，全凭自学。只有练卿自己知道多少次咬紧牙关挺过来，都是做法官的梦想一直在支撑着她。

“总分375分，成绩合格。”练卿至今还记得那年司法考试成绩公布的场景，2005年的一天，当听到查询电话那头播报成绩的声音时，她哽咽了。无数个挑灯夜读的夜晚，走在下班路上背诵过的法律条文，每一次等待考试成绩时的不安，太多的画面和情绪一起涌上心头。

“坚持，不是为了感动谁，也不是为了证明给谁看，只是我知道，一路奔跑，总比原地踏步好。”谈起那些年熬过的苦，跨过了“千山万水”的她才有一股“云淡风轻”，在她眼里只要肯努力，没有过不去的坎。

通过司法考试后，练卿正式成为一名法官，实现了法官梦。

但这不是追梦的终点，而是一个全新的起点。

2016年，刚调到莲都法院两年的练卿又赶上了司法改革的浪潮，要想成为一名员额法官必须通过笔试、面试、考核、法官遴选委员会面试等层层考验。

入额笔试于同年8月开始，然而就在考试前两个月，练卿因身体原因住院了，一住就是一个月。虽然已在考场上身经百战，但在这关键的时刻，她不敢有一丝松懈，在征得医生同意后，她提前办理了出院手续开始着手准备考试。92.5分！练卿最终以优异的成绩进入了面试，并顺利通过后续一系列面试、考核。今年12月，练卿成为国家司法改革的第一批员额法官。

因为工作关系，她很少有时间陪伴儿子，小学五年级的福星经常要一个人面对生活，如今他已经学会了做饭、洗衣，独自去培训班上课。

练卿通过自己的言传身教，让小福星明白了这样一个道理：努力这件事没有上限，那些所谓幸运的背后都是无数勤劳的耕耘。

柔软和坚强 书写公平正义

“无论我们走了多远，都不要忘记了来时路。”对于练卿而言，这条路的起点，正是那个步履蹒跚的老人，拿到代表公平与正义的判决书时，洋溢在脸上的欣喜。日复一日的案头工作，难免让人感到疲倦，每当这种情绪出现的时候，那个老人的面庞，总像一种无形的鞭策，激励着她再一次反复查看案卷，又一次拿起手边的专业书籍。

自担任员额法官以来，练卿时刻警醒自己，用手中的正义之杖，维护社会的公平。从

业至今她的成绩单足够亮眼：经她审理的案件，即便上诉也都无瑕疵改判、发回重审。

2016年，练卿审理某公司请求撤销个别清偿行为纠纷案件41件，当时正值该公司破产重组的关键时期，而该批案件处理的情况将直接影响公司破产程序的进行。被告一方对破产管理人提起诉讼抵触情绪较大，甚至一度情绪失控，这样的情况对于庭审的顺利进行有较大阻碍。

为取得更好的裁判效果，对抵触情绪较大的被告，练卿逐一耐心做思想工作，辨理说法，分析利弊。

最终，案件庭审顺利进行，部分调解，部分判决，无一上诉，进一步保障了该公司后续破产程序的顺利进行，且该批案件在执行程序中已大部分处理完毕，取得了良好的社会效果。

“法条是冰冷的，但司法者却应是有温度的。”审判之外，练卿总是耐下性子，做足释法析理调解工作，找准法、情、理的最好结合点，用平易近懂的语言，把话说到当事人心坎里，从根本上把矛盾化解，让人与人之间的关系重归和谐。

2018年，练卿办理了一起特殊的继承纠纷案件。一对继父女已相处二十余年，关系尚融洽。但随着母亲的去世，双方关系发生了微妙的变化，最终因母亲遗留的房屋分割问题引发矛盾，继父因此将继女起诉至法院。

“真没想到，所谓的父亲一声不吭就把我告上法院！”继女感叹。“说是我女儿，但她打心底真正把我当作父亲了吗？”继父一脸无奈。

练卿从两个人的语气中都读到了一丝委屈，于是分别与这对继父女沟通了多次，了解到原来双方心中对彼此还是有父女情在，只是在沟通上出现问题，因此产生隔阂。于是，练卿将这对二十多年的继父女一起叫到家事法庭，坐在温馨的氛围里，练卿鼓励双方各自说出内心真实的想法，解除彼此间的误会，最终心平气和地就母亲的遗产问题达成了一致调解意见。看到这对原本关系即将破裂的继父女消除了隔阂，练卿“很有成就感”。

“我希望我所审理的所有案件，最终都能经得起考验，特别是我良心的考验。”练卿常常用这句话进行反思，在日常的司法实践中，她更多地思考用法治思维和法治方式调节社会关系、化解社会矛盾。“这不仅仅是职业要求，也体现一种法治精神。”

如今，摆在她办公桌上的一本厚厚的《人民法院办案手册工具书》又被她“啃”下了大半。

■责任编辑 陈炜芬

■二审 陈建东 ■终审 金小林